CONSELHO NACIONAL DE JUSTIÇA
INFORMAÇÕES TÉCNICAS SOBRE AS ESTRUTURAS DISPONIBILIZADAS

O sistema de tabelas existentes dentro do CNJ sofre alterações ao longo de usa utilização, como no inicio do projeto alguns tribunais utilizaram também a estrutura do sistema implementar as tabelas, disponibilizamos 2 estruturas diferentes  para download.

Estrutura antiga: Na estrutura antiga o CNJ utilizava 3 bancos distintos, com isso, possuíamos as estruturas ‘categoria’ e ‘procedimento’  para as 3 tabelas, lembrado que para movimentos também possuíamos as estruturas ‘procedimento_complementos’ e ‘tipo_complemento’ quem utiliza esse estrutura ira perceber que alguns campos não existem a mais, como ao exemplo da estrutura ‘tipo_observacao’  e do campo ‘seq_observacao’ existente dentro da tabela ‘procedimento’, nesses casos, campos e estruturas inexistentes sugerimos que sejam excluídos do sistema utilizando na ponta também, pois o CNJ não utiliza mais os mesmo. Vale ressaltar que na estrutura da tabela ‘procedimento_complementos’  não se utiliza o campo ‘id’ para referencia com a tabela ‘procediemento’ e sim o campo ‘cod_movimento’ dessa tabela para o campo ‘seq_procedimento’ do tabela ‘procedimento’ .
Estrutura nova: Na estrutura nova, o sistema utiliza uma única tabela com todos os itens existentes na arvore, denominado ‘itens’ onde no mesmo existe o campo ‘tipo_item’ para diferenciar as tabelas, nessa tabela o campo ‘cod_item’ é a ligação para as tabelas ‘assuntos’, ‘classes’ e ‘movimentos’, com o campo ‘cod_assunto’, ’cod_classe’ e ‘cod_movimento’ nessa seqüência  onde é armazenado os detalhamentos de cada item, lembrado que no caso da tabela de movimentos existe uma ligação também com as tabelas ‘procedimento_complementos’ e ‘tipo_complemento’.
